

# 孕妈咋防“阳”？“阳”了怎么办？

哈医大一院互联网新冠门诊专家解答孕妈们关心的问题

徐旭 本报记者 刘菊

“医生，我怀孕了，很害怕，要怎么才能做到不被传染？”

“医生，我30周了，今早抗原阳性了，我该怎么办？退热药能吃吗？”

“医生，我老公阳了，我怀孕了，家里还有大宝，我还能在家里住吗？”

近几年，在哈医大一院互联网医院新冠门诊，有很多孕妈妈向产科专家袁晶教授询问如何防范新冠病毒感染？“阳”了以后怎么办？需不需要到医院治疗？针对大家的询问，袁晶教授详细进行了解答，并提醒广大孕产妇不要恐慌，可以通过互联网医院新冠门诊与产科医生建立联系，随时沟通自身问题。

据了解，为满足近期广大患者的就医需求，减少排队等待、降低交叉感染风险，哈医大一院积极组织医院资源，不断完善“互联网门诊”诊疗服务，12月12日成立了互联网新冠门诊，为患者提供线上服务，让患者足不出户就可在线预约咨询问诊，以满足近期广大患者的就医需求。有居家护理、发热

咳嗽、用药咨询等需求的患者，都可在线预约咨询，得到医生远程问诊，医生根据病情在线开具处方或诊疗单。

围绕市民普遍关心的问题，袁晶教授也进行了解答。

## 怀宝宝了要怎么做好防护，做到“缓阳”“晚阳”？

袁晶教授建议，要科学配戴口罩，勤洗手，可以用生理盐水冲洗鼻腔和口腔。减少聚集，保持2米社交距离，室内多通风，科学储备药物和消杀物资，但不用囤积药物。如果家有阳性成员，做好隔离，与孕妇保持2米距离并戴口罩。

## 如果“阳了”，孕妈如何用药？

袁晶教授表示，孕妈们“阳”了也不要慌。保证充足睡眠，多饮水，适当运动，营养饮食，少食多餐。

如需缓解症状，选择药物的原则是——能用单方制剂，不选复方制剂；能单用不联

合，减少药物相互作用；退热可服用对乙酰氨基酚，不建议使用布洛芬；止咳可用新鲜柠檬水，必要时可使用溴己新、氨溴索，用前请咨询医生。鼻塞可使用生理盐水喷鼻剂。

如果没有不适症状可以不用抗病毒药物，有症状必须在医生指导下服用，可以通过哈医大一院互联网医院新冠门诊向专业的医生咨询。

## 孕妈在家里如何做好个人隔离？

袁晶教授建议，孕妈最好自己住一个房间，带独立卫浴，如果和家人共用卫浴，一定要做好消毒。平时要开窗通风，封闭房间可考虑空气净化器。

孕妈餐食要单独吃，餐具单独清洗、消毒，与家人接触时双方戴N95/KN95口罩，减少不必要的接触。

因为孕反、行动不便需要陪护，陪护者也要做好防护。孕反呕吐后，卫生间、垃圾桶等相应物品做好消毒，勤洗手。

要与专业医生建立联系，跟踪病情变化，如果有重症发生，及时就医。

阳性孕妇出现发烧咳嗽，好转后复发或恶化，呼吸困难、胸痛或腹痛、头晕、意识模糊、严重的肌肉酸痛、尿少、血氧饱和度低于95%（有条件可备一个指尖血氧仪，作为可靠的检测指标），需要立刻到医院就医。

袁晶教授表示，孕妇的抵抗力低，比常人易感染，要做好防护，不要恐慌。虽然孕妇的重症风险略高于常人，但现阶段病毒的重症率整体已经很低了，不用太担心。孕妇发生母胎传播的概率很低，也不用担心。妊娠期高血压、高血糖的孕妇，重症风险相对更高，应做好防护和监测，及时用药控制基础疾病。

有些产检在家也可以完成，提前和医生沟通。阳性产妇发热时注意胎动及胎心变化，有异常及时就医。分娩方式也可以选择阴道分娩。孕期心态很重要，减少焦虑，保持乐观的谨慎。有问题可随时通过医院互联网医院新冠门诊向专家咨询。

## 防疫微课堂

## 转阴后为啥还一直咳

### 1 感染新冠病毒后为何会咳嗽？



感染后咳嗽，主要是由于病毒损伤了气道黏膜，黏膜下神经暴露导致平滑肌反应性增强，容易出现气道收缩。

### 2 浓痰咳不出去怎么用药？



如果是干咳，用一些对症的止咳药就可以。如果有痰，早期是白色泡沫痰，后期出现黏痰甚至黄浓痰，一般主张用化痰的药。

如果咳嗽几天痰的颜色由白色变成了黄色，痰量增加，出现了浓性痰，有可能是出现了合并细菌感染的情况，也可以用一些抗生素治疗，一般3到5天就可以。

### 3 转阴后为啥还一直咳嗽？



感染新冠后，像奥密克戎变异毒株主要在上呼吸道，身体的免疫细胞会集聚到这里来消灭病毒。而免疫细胞完成任务后也会自然代谢死亡，连同被病毒破坏的细胞，都成为体内的垃圾。气道里容不下这么多东西，气道里就会分泌一些黏液，形成痰液，通过咳嗽把它排出去。

### 4 多长时间咳嗽会消失？



有人两三天咳嗽就会消失，有人需要三五天。实际上，咳嗽是一个康复的过程，是打扫“战场”、修复气道的过程。恢复慢一点的人也不用太担心，根据经验，一般都会在十四天内康复。

### 5 一直咳会不会引发肺炎？



咳嗽和肺炎是不同的概念。咳嗽仅是疾病的症状，不是一种疾病，咳嗽可以由多种原因引起。咳嗽本身不会引起肺炎。当病毒细菌等病原体仅限于上呼吸道时，通常就会出现咳嗽。而当炎症累及下呼吸道，就可能发展成为肺炎。咳嗽也是肺炎最常见的临床表现之一。

## 有余药 共分享

### 送给有需“药”的人

药店老板为居民免费发药

吴昌林 本报记者 刘姝媛

“我现在还要下楼去贴，这得连贴几天，我家现在‘片儿’数够，应该能供得上咱小区”，君琳大药房的老板门浩说道。

据香坊区绿海华庭三期12号楼居民反映，这两天单元门上出现了很多的退烧药爱心贴，家里有需要的人都可以到那里取药。

“因为药店晚上关门，为了能24小时不间断为居民提供应急药品，特别是针对孕妇、老人、小孩，怕他们夜里发烧没有药，我想到了这个办法，每天下班后在药店和单元门上都贴一点”。门浩每天贴完都会在小区的业主群里发消息通知，并提示“有需要的自己拿，家里有的就别来拿，先可着急的来”，温暖而朴实的话语无不折射着大爱。

邻居们纷纷为爱心药店老板的行为点赞。部分受助居民表示感谢，“爱心药店老板的这种行为真是雪中送炭，解决了我们一家的燃眉之急，感谢好心人。”

当社区工作人员联系到门浩时，门浩说，“不用报道，这都是我应该做的。”疫情无情人有情！总有一些善良的人在默默



单元门上贴满退热药。

默的温暖这个世界，让这个寒冷的冬天不再“寒冷”！在这场疫情面前，我们唯有邻里互助，相互扶持，携手共进，才能走过寒冬迎来春暖花开。

### 送给更需“药”的人

志愿者将获捐防疫药品献给他人

胥志红 本报记者 王铁军

“有余药，请分享”，四叶草青年志愿服务中心搭建防疫健康互助平台，急人所需，为平房区一些买不到退烧药而焦急的老人、孩子家长等无偿捐献药品，解了他们的燃眉之急。看到志愿者们为了帮助他人，每天冒着风险在外面奔波，12月24日，平房区残联向四叶草捐赠了80盒双黄连口服液，希望可以帮助志愿者防御病毒，保障身体健康。

收到药品后志愿者们很高兴，感谢平房区残联的爱心捐赠和对志愿者的关心爱护。四叶草的使命是唤醒爱、传递爱、凝聚爱、传播正能量，所以，志愿者们决定要将社会给予四叶草的这份关爱传递出去，将这些药送给其他急需药品的人。

当天下午，志愿者于博文从区残联领回捐药品后，四叶草志愿服务中心党支部书记邹艳玲马上在3个“防疫健康互助群”里发布捐药信息，有需要药品的可以到四叶草工作室门



志愿者将药赠给居民。

口来自取。针对两个有需求的特殊的脑瘫儿童家庭，邹艳玲选择“服务上门”，她和于博文驱车分别来到两家脑瘫儿童所在的小区门口，不仅为脑瘫患儿送来了双黄连口服液，还将红十字会捐赠的VC咀嚼片和VE软胶囊等送给他们，希望这些药能够保护孩子和家人抵御疫情。

市第一医院全体医护人员以坚韧不拔的毅力和高度的责任担当，全力奋战在医疗救治的第一线，坚守在护佑人民健康的最前沿，筑起了人民健康的坚固防线。

感谢 你 哈尔滨市第一医院：

### 全力构建安全有序就医环境

李晓辉 本报记者 刘菊

在守护人民健康的工作中，哈尔滨市第一医院作为市直卫生健康系统最大的三级综合医院，为切实做好新形势下患者就医服务保障工作，最大限度满足百姓就医需求，医院因时因势统筹医疗服务与疫情防控，优化就医流程，用最短时间调整改造诊疗区域

布局，设置核酸阳性患者门诊和病房，扩容重症医学科，进行医护人员培训，提升重症救治能力，为患者构建安全有序的就医环境，让人民群众放心就医、安心治疗。

优化区域医联体患者就医流程，畅通上下转诊、重症救治通道，全方位提高急危重症患者医疗服务效率和质量，为群众提供更加便捷、高效、安全的就医服务。通

过互联网医院专家线上为新冠病毒感染者进行居家就医指导，让患者足不出户得到专业医生的建议，协助每一位患者做好自身健康的“第一责任人”，医患同坚守、共渡难关。

面对近期急危重症患者增多，医护人员资源极度紧张的情况下，医院党委第一时间发出倡议，号召全体党员干部在全社会

## 党建 +“六联” 合力创平安

南岗区龙泰社区“六联共治”提升基层治理现代化水平

■张宇 本报记者 梁可心

坐落于南岗区老城市中心的龙泰社区，具有老楼多、老人多、困难户多的特点。为了更好服务百姓，社区党委聚力构建一张功能强大的15分钟党建服务网络，让老百姓的大事小事都在网内解决，群众矛盾纠纷不出社区就能化解。近年来，龙泰社区党委把保百姓平安作为深化基层社会治理的出发点和落脚点，开拓党建引领“六联共治”新模式，着力解决群众身边的平安问题，刑事案件逐年下降，社区治安明显好转，居民幸福感、安全感进一步增强。

**党建引领**

**促基层基础联建**

加快推进市域社会治理现代化，提高市域社会治理能力，是党的二十大报告提出的要求。”龙泰社区党委书记周密说，龙泰社区坚持把基层社会治理作为“一把手”工程来抓，充分发挥社区党委“轴心牵引”作用，成立工作专班，高效整合45家驻社区单位、4家物业、1家律师事务所及派出所民警等资源和社区平安志愿联盟、农民工党支部等各类志愿服务组织，参与到基层社会治理服务中，通过开展各类法律宣传，解答群众法律难题，推动百姓增强法律意识，提升用法律解决问题的能力。

**网格带动**

**促矛盾纠纷联调**

民之所望，政之所向。群众身边的平安“小事”，件件都是“大事”。为实现网格党组织全覆盖，龙泰社区创新构建了“社区党委—网格（小区）党支部—楼院党小组”的组织体系，通过“1对多包案化解”“三色人员预警管控”、街警联合处置的“1+10+N”信访工作新模式和活跃在社区各个角落的9个社区调解小组，社区及时化解了“花园浴池”退卡不及时、铁岭街81号商服私拆承重墙等百姓聚焦反映的问题，有效提升了源头治理、动态维稳的能力和水平。

**科技赋能**

**促突出问题联治**

从“脚尖”到“指尖”，信息化支撑让社区治理更智能。11月21日10时，龙泰社区抖音政务直播平台上已有几百人的关注量，龙泰社区党委书记周密作为当日“主播”，正在向社区党员、群众、志愿者们传达党的二十大精神，共同交流学习心得体会。近年来，

龙泰社区坚持以多元参与、科技赋能为手段，依托市综治信息系统，对电子网格和地理网格进行编码管理，不断采集更新辖区社会治理要素，为社区治理提供有力信息支撑。社区打造了内容涵盖社区简介、受理中心、基层党建等五大板块的政务直播平台，由社区干部、民警轮流当主播在线为群众答疑社区业务、宣传法律法规及防火、防盗、防骗等安全知识，同时推行“荣·课堂”《平安微课》、社区“一码通”服务、“腾讯调解室”等线上阵地，建立社区微信公众号平台，设置政务公开、便民服务、企业惠民三大板块，通过多举措开创社区智能服务新路径，打通服务辖区居民的最后一公里。

**警民合作**

**促治安防控联动**

龙泰社区充分发挥社区民警兼职社区副书记的作用，积极打造“一居一品”的特色治安防控阵地，以“龙泰社区警务工作室”、“龙泰社区反电诈工作室”、“校园警务服务站”为主阵地，5支志愿巡逻队街面巡逻为辅助，形成专兼互补、相辅相成的社区治安防控网络，构建起小区、商圈、医院、学校、停车场警辅结合的“五位一体”防控工作机制，使居民、商户、学生出门见警，辖区上班族都说“再也不怕下班走夜路回家了”。

**规范服务**

**促重点人员联管**

加强重点人员管理是维护社会安全稳定的重要一环。依托社会治安综合管理平台，龙泰社区对严重精神障碍患者实施动态信息化管理，全部落实社区网格包保责任，与辖区59家用工单位、48户房屋出租人签订了《安全责任状》，共同担负管控责任。严格落实

实社区矫正人员联教联管联帮制度，由民警、社区干部、单位领导、家庭成员组成包保帮教小组，做到不漏一人，使社区矫正帮教率达到100%。

**发动群众**

**促综治创安联责**

平安建设，群众既是受益者，也是重要的参与者。依托社区平安志愿联盟、农民工党支部、创业商盟等各类志愿服务组织，龙泰社区组建了宣传教育、治安巡逻、服务弱势群体等多支常态化志愿者队伍。如今，“荣市群众”袖标每日巡逻在街面、庭院，主动问询居民需求，及时发现问题，主动提供帮助；“荣市龙泰道德文化养老服务站”定期开展道德文化宣讲，为辖区老年人提供日间照料、健康指导、心理慰藉等服务，让老年人老有所养、老有所乐；“有事好商量”议事平台定期召开“居民见面会”，每季度开展一次社情舆情调查，及时查找并解决涉及群众切身利益的突出问题，推动辖区群众安全感、幸福感、满意度不断提升。

擘画善治冰城 打造平安样板